

沧州市中心医院向中国共产党成立一百周年献礼系列报道 责任篇



沧州市中心医院爱心救助父亲早逝、母亲瘫痪的沧县贫困患者张某，免费为其实施先心病手术。院领导入现场办公为其建起舒适的新房，并送上爱心善款5万元。（资料片）



2003年沧州市中心医院与全市乡镇卫生院和社区卫生服务中心联合成立“沧州市中心医院——乡镇卫生院医学技术协会”，从技术、人才、管理等方面帮扶乡镇卫生院，开启强基惠民、健康扶贫的善行之旅。图为医院向基层卫生院捐赠6万元医疗器械和药品。



2006年，沧州市中心医院为尿毒症患者常某成功实施肾移植手术，并免去其巨额医疗费用。



沧州市中心医院深入基层开展卫生支农“善行沧州·爱进乡村”医疗助贫活动，受到中央电视台高度关注并跟随活动进行现场采访报道。

勇担社会责任 真情扶贫惠民

本报记者 马志辉 本报通讯员 刘斯



2019年12月14日，沧州市中心医院被国家卫生健康委授予“全国医疗扶贫榜样”称号，医院党委副书记、院长广明（右二）应邀领奖。

立足本职首开行业先河 强基惠民建立长效机制

在全国率先开展帮扶基层乡镇卫生院活动，成立了沧州市中心医院——乡镇卫生院医学技术协会，与全市15家县（市）二级医院签订了医联体合作协议，实现了区域全覆盖，领全国医联体建设之先，开辟了一条医疗扶贫、强基惠民的新路

基层乡镇卫生院处在服务基层的最前沿。其医疗水平和服务质量直接关系到广大农村群众的就医质量和身体健康。为了让基层医疗机构尽快发展壮大，让人民群众在家门口就能享受到专家级的医疗服务。2003年，沧州市中心医院以公立医院和区域龙头医院的公益担当，在全国率先开展了医联体和分级诊疗改革的有益探索，自发与全市206家乡镇卫生院和50家社区卫生服务中心联合成立“沧州市中心医院——乡镇卫生院医学技术协会”，组织下乡义诊。为基层医务人员进行专业指导培训，免费接受基层医务人员来院进修，捐赠药品器械改善基层诊疗条件，组织举办乡镇卫生院院长综合素质和管理水平培训，建立防治结合的专题专访协作体系……从技术、人才、管理等方面帮扶乡镇卫生院，开启强基惠民、健康扶贫的善行之旅。

为落实国家医联体建设精神，进一步融合贯通各级医疗资源，提升基层服务能力，实现百姓便捷就医。沧州市中心医院积极响应“基层首诊、双向转诊、上下联动、急慢分治”的医疗筛查救治网络，携手全市15家县（市）二级医疗机构组建非隶属性的医联体，形成以人才共享、技术支持、远程会诊、服务衔接为纽带的合作模式。通过管理帮扶、学科共建、资源共享、教学一体、科研支撑、双向转诊、远程

医疗等多种形式，充分发挥区域连片效应，形成多途径、多层次的协作帮扶途径。并结合实际，推动多元化分级诊疗模式，有效带动基层医院业务发展，实现业务分层、双向转诊、更便捷地做到“老百姓身边”。

从2001年温秀玲上任至今的20年间，特别是党的十八大以来，院党委团结带领全院5300多名干部职工积极投身社会公益和扶贫工作，牢记初心使命、强化责任担当，深

大爱无疆倾力善行义举 扶贫济困情暖百姓心田

无论特困家庭、失学儿童、贫困学生、孤寡老人、贫困患者，沧州城乡每一处有贫困群众、弱势群体在的地方，都有沧州市中心医院帮扶的身影；无论院内院外、媒体报道、上门求助、主动调查，只要看到、听到有谁需要帮助，中心医院人都会毫不迟疑地援手以助。20年来，医院为各种贫困患者资助和减免医疗费用高达8亿多元。

家庭情况，沧州市中心医院免费为王某平做了肝移植手术。术后经过一年的疗养，王某平肝功能各项化验指标正常，并得以继续上学。一场巨大的灾难，因为沧州市中心医院的爱心救助化于无形。

李某德，海兴县人，妈妈患有骨病无法自理，爸爸突发脑溢血去世。17岁少年背妈妈上学的事迹打动了温秀玲。从媒体上看到报道后，她立即带着骨科医生前往家中看望，送去药品和生活用品。为其母治病；而决定：医院每学年资助李某德5000元，她个人资助1000元，直到孩子大学毕业。2018年高考前，温秀玲亲自去看望了小李，带去了2000元慰问金、衣服和食物等慰问品。后来，还为其资助学费1万元。

2006年，沧州市中心医院与市第二中学联合开展了“爱心资助宏志生”活动，全力保障宏志班学生的健康，对宏志班每一个贫困学生到沧州市中心医院就诊所生的5000元以内的一切医药费用全部免除，超过5000元的按医疗保险减免政策给予减免。开展“扶贫助学·明眼行动进校园”活动，为全市高中建档立卡贫困学生提供精准资助，让更多学子有机会报考视力有特殊要求的高校。从2017年9月至2018年9月，沧州市中心医院选派眼科专家和专业老师，到全市48所高中、初中对学生进行免费的眼部筛查，免费为建档立卡贫困家庭学生和持有低保证的贫困学生实施近视矫正手术。让爱成为责任，让奉献成为风尚，甘愿付出与担当。20年来，沧州市中心医院秉承“博施仁爱，善行天下”的情怀，坚持公益性服务和责任担当，为各种贫困患者资助和减免医疗费用达2亿元，树立了公立医院承担社会责任的行业典范。

人财物力助力医疗脱贫 多措并举分层结对帮扶

一小步上不让一名群众因疾病“掉队”。沧州市中心医院不惜巨大的人力、财力、物力、精力，积极投身脱贫攻坚伟大事业。发挥行业优势，开展“善行沧州·爱进乡村”医疗助脱贫工程，出台优惠政策，全市低保户、五保户等来院就医，医保报销后个人承担部分再减免50%。

党的十九大明确把精准脱贫作为决胜全面建成小康社会必须打好的三大攻坚战之一，因病致贫、因病返贫是这场战役中最大的“拦路虎”。沧州市中心医院为全省规模较大的公立医院医疗机构，全区综合性医疗机构，充分发挥自身医疗技术优势，于2016响应党中央精准扶贫号召，在全市启动了“善行沧州·爱进乡村”医疗助脱贫工程，组织全县4000多名医护人员深入乡村为贫困群众开展义诊、体检、建立健康档案，进行脑卒中、肿瘤疾病的早期筛查和健康宣教等工作，针对贫困户、五保户实行医保报销后的个人承担部分，再减免50%。

医院专门成立了医疗助脱贫领导小组，根据之前深入农村和基层医疗卫生院所调研情况，下设医疗扶贫专项小组、脑卒中专项小组、肿瘤筛查专项小组、信息化支持组等，实行“院长包县、科主任包乡镇、普通职工包村庄”原则，让每一位医生、护士回到自己的家乡，把责任细化到人到组，保障每个医疗扶贫长效化、全覆盖。

健康扶贫，不单靠走访贫困户。每到一处，包县工作组会调查本地区医疗现状，制定本地区医务人员培养规划，指导和提升本地县基层医务人员整体水平。落实三级诊疗政策，建立当地的诊疗网络。包乡镇医疗骨干到所在乡镇贫困人口情况，开展贫困人口健康体检普查，有针对性地对贫困人口进行费用减免。对乡镇卫生院医务人员进行业务指导，同时协助乡镇卫生院建立农村百姓健康档案，定期义诊；制定包片县（市）的县医院、中医院、专科医院帮扶计划等。包村的普通职工，则负责对所包贫困村人口进行建档

精准施策扶志扶智 决战决胜助力脱贫攻坚

帮就要帮到底，做就要做出样！在立足本职医疗扶贫的基础上，积极开展定点扶贫、产业扶贫、消费扶贫、公益扶贫……沧州市中心医院

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央加大力度向贫困宣战，以消除贫困区域和贫困人口为导向，全面实施精准扶贫战略部署，扶贫开发方式实现从粗放型到精准化的历史性转折。沧州市中心医院以高度的责任意识和党性修养，全力以赴做好脱贫攻坚的担当者和推动者。

院领导班子深入贫困困区开展定点扶贫。说起来这是一本水账，但是数字如水，岁月有痕。它记载着从2003年至今，沧州市中心医院在基层建设年活动中精准扶贫、驻村帮扶的串串足迹。一位位院领导，用爱心善举为贫困的乡村乡亲们送去党和政府的温暖。定期组织专家义诊，开展贫困患者医疗救助；帮助乡亲完成了村落治理、自来水改造、道路硬

化；进行了村落绿化、亮化，建起了文化广场……

南皮县乌马营镇大房子村、泊头市镇西庞河村、青县泉流庄村、沧县崔尔庄镇西庄村、东光县东光镇东安屯村、沧县崔尔庄镇郑庄村、献县西城乡大寺村……一个个村子，因为沧州市中心医院的深情厚谊、克难攻坚，从昔日灰头土脸的贫困村变为高颜值、有奔头的美丽乡村。

“输血”与“造血”相结合开展驻村产业扶贫。从2016年2月开始，医院选派优秀管理人员组成扶贫工作队，定点帮扶献县大寺村。4年多来，累计派出医务人员1000余人次，服务村里和周边群众达1.6万余人次。积极跑办，帮助村里向上级争取资金248余万元，医院投入62余万元，改善村里基础设施建设，整合全村容貌。与16户贫困户“结对子”，坚持扶贫与扶志、扶智，扶技相结合，“输血”与“造血”相结合，全方位帮扶。在立足本职组织专家定期入村义诊的基础上，创新产业发展帮扶途径，在村里建设光伏电站，使每个贫困村每年固定增收2000元，成功推动大寺村于2016年“脱贫摘帽”。

为继续促进当地经济发展和方便群众就近就医，医院进一步加大产业扶贫力度。经过多方走访，了解到大寺村有一个废弃的工厂，于是计划在大寺村建立一个一次性医用耗材生产企业。通过多方协调，解决厂房问题，发展健康的生活理念。公益扶贫活动每年组织授课100余场次，发放健康知识手册册万册。

拥有百年发展历程的沧州市中心医院，自1898年前身博施医院建立，身上就深深融入了“博施仁爱”的含义。如今，沧州市中心医院已成长为碧波渐绿、志在千里的医疗巨舰，始终如一地坚守为民初心，善行天下。



沧州市中心医院选派医院优秀管理人员组建扶贫工作队入驻贫困村开展全方位帮扶。图为医院为重点帮扶村捐款15万元扶贫款。



凭借在2020年抗击新冠肺炎疫情中的突出表现，沧州市中心医院荣获“全省抗击新冠肺炎疫情先进集体”“全省先进基层党组织”两项殊荣。院党委书记温秀玲（前排左四）在全省抗击新冠肺炎疫情表彰大会上受到省委表彰。

坚持扶危济困和善行天下的大爱之心，助力基层脱贫与发展；坚持公立医院始终姓“公”，关键时刻冲锋在前，主动为党和政府分忧解难，沧州市中心医院在展现公立医院的责任担当中，成长为全国脱贫攻坚伟大事业和维护社会稳定和谐稳定的中流砥柱，而承担社会责任结出的累累硕果也让市中心医院盛誉满载，“全国五一劳动奖状”“全国文明单位”“全国医疗扶贫榜样”“全国改善医疗服务创新医院”“全国十佳百姓放心医院”“全省脱贫攻坚先进单位”……每年多次得到省、市、省各级领导和卫生主管部门的充分肯定，受到了新华社、《人民日报》《光明日报》、中央电视台、人民网、新华网、《健康报》、河北电视台、《河北日报》等国家和省级媒体的广泛关注。

春种一粒籽，秋收万颗粮。善念与爱心，也如同一颗粒种子，在授之以间播撒、发育和成长。沧州市中心医院，已经成为一个心怀爱民、传播爱扬的集体，越来越多的人加入到扶贫济困的行列中，淡泊名利，实干笃行。

从医30多年，无数次面对病痛交加的病人，默默奉献爱心的“沧州好人”，戴就诊证；组建医疗公益团体“阳光暖暖”，倾囊购买了心电图机等必要设备，利用节假日到农家门口定期、定点组织义诊、体检的宋坤青；带领博爱人生爱心组织开展了10项爱民助民活动，受到省委表彰。

2020年是决战决胜脱贫攻坚、全面建成小康社会的收官之年，在这场全民参与的鏖战中，沧州市中心医院锐意进取，发起总攻，始终把自身凝聚成一个拳头，坚持强大自身普惠百姓，坚持扶贫济困彰显大爱，与全国人民勠力同心，坚决夺取决战贫困、决胜小康的全面胜利！